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eseményei.
A harctéri helyzet fokozatosan fejlődik a döntő kialakulás 

felé. A hivatalos jelentések ugyan nagyjában változatlannak 
jelzik az általános állapotot, de ez ne téveszszen meg senkit, 
mert mindaddig, amíg az utolsó összecsapás ideje el nem ér­
kezik, a hadvezetőségek ismert szűkszavúságukkal leplezik a 
hadműveleteket.

A magyar közvélemény a hatodfélhónapos háború alatt 
már megtanulta, hogy bizalomteljes várakozással tekintsen a 
lengyelországi és galíciai harcterek felé, amelyeken a világ­
háború sorsának kell eldőlnie. S az a tudat, hogy a mi sorsunk 
össze van kapcsolva a német birodalom sorsával, türelmessé 
teszi a várakozást s föííétlen bizonyossággá a végső győzelem 
reményét.

Mindazonáltal a vezérkarok gondoskodnak arról, hogy a 
hivatalos híradások sorai között olvasva, a semleges államokból 
érkező jelentések alapján ki lehessen hámozni a valószinüségét 
annak, hogy Lengyelországban is, Galíciában is a mi javunkra 
billent a háború mérlege s most már csak a további előrelátó 
intézkedéstől függ, hogy ebből a végső győzelem diadala 
fakadjon.

A német vezérkar pénteki jelentésében azt mondja, hogy 
„Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan.“ Ebből az követ­
kezik, hogy az az orosz offenziva, amely itt megindult, a német 
ellenálláson megakadt annyira, hogy Lipnótól keletre egy kisebb 
ütközetből ismét a szövetséges seregek kerültek ki győztesen.

Fontos ez a győzelem azért, mert a németek északról is 
támadják az orosz hadállások varsói kulcsát s ha itt Novogeor- 
giewsket sikerül elfoglalniok, nemcsak Varsó ostromát könnyítik 
meg, de egyúttal a Kelet-Poroszország ellen küldött orosz sereg­
részeket is elvágják a főseregtől, vagy pedig arra kényszerítik 
az ellenséges hadvezetőséget, hogy itteni kísérletezését szün­
tesse be. Ennek a mi harcainkra való értékét viszont felesleges 
magyarázni annak, aki már megtanulta, hogy a mai világhábo­
rúban a frontkiterjesztés egy nyert csatával felér.

A közösen megállapított taktikához tartozik, hogy azalatt, ' 
amig a németek Észak-Lengyelországi hadműveleteiket végzik, 
a magyar-osztrák frontokat látszólagos mozdulatlanság jellemzi. 
„Höfer“ pénteki jelentése szerint „az egész arcvonalon csak 
helyenként folyt az ágyuharc,“ ami mindenesetre azt akarja 
elárulni, hogy az eddigi pozició-harcok eredményeinek kiakná­
zását tüzérségi akció vezeti be. Hogy teljes bizalommal lehetünk 
e hadműveletek iránt, arra az utolsó hetek nagyszerű tüzérségi 
harcai nyújtanak alapot.

Persze mindezek az eredmények még csak bevezetői az 
általános összecsapásnak, amely már nem késhetik soká. De 
ismerve hadállásainkat, minden bizalmunkat bátran odaajándé­
kozhatjuk a szövetséges hadseregek katonáinak, akik a döntő 
pillanatokban bizonyára megérzik majd annak az ihlelét, hogy 
munkájuk eredményétől függ hazájuknak sorsa is.

Intézkedés a mindennapi kenyérről.

1. A búza métermázsánként 39 K 
50 f.

2. A rozs ára 32 K.
3. Az árpa ára 26 K 50 f.
4. A tengeri (kukorica) ára 21 K.
A lisztnemüek és keveréklisztek

legmagasabb árai pedig az előirt 
százalékszerinti számítás alapján 
métermázsánkint a következők:

1. A búzából előállított finom 
tésztaliszt ára 66 K 16 f.

2. A búzából előállított főzőliszt 
ára 62 K 21 f.

3. A búzából előállított kenyér­
liszt ára 46 K 37 f.

4. A búzából előállított egy mi­
nőségű (sima őrlésű) liszt ára 48 K 
19 f.

5. A rozsliszt ára 43 K 29 f.
6. Az árpaliszt ára 41 K 92 f.
7. A tengeriliszt ára 30 K 45 f.
8. A 70 százalék buza-főzőliszt 

és 30 százalék árpalisztből készült 
1 everékliszt ára 56 K 12 f.

»9. A 67 százalék rozsliszt és 33 
százalék árpalisztből készült ke­
verékliszt ára 44 K 12 f.

10. A 67 százalék egyminőségü 
(sima őrlésű) búzalisztből és 33 
százalék tengerilisztből készült ke­
verékliszt ára 46 K 12 f.

11. A 70 százalék buza-kenyér- 
lisztből és 30 százalék tengeriliszt­
ből készült keverékliszt 41 K 59 f.

12. A 70 százalék egyminőségü 
(sima őrlésű) búzalisztből és 30 
százalék tengerilisztből készült ke­
verékliszt ára 42 K 86 f.

13. A 67 százalék rozsliszt és

34 százalék árpalisztből készült 
keverékliszt ára 42 K 83 f.

14. A 70 százalék rozsliszt és 
30 százalék tengerilisztből készült 
keverékliszt ára 39 K 43 f.

A búzalisztek közül csupán a fi­
nom tésztalisztet szabad tisztán, 
keverés nélkül forgalomba hozni. 
A többi fajta lisztek csak a fent 
megjelölt arány szerinti kenyér- 
lisztpótló anyagokkal keverve hoz­
hatók forgalomba.

Ezen ármegállapítások azonnal 
hatályba lépnek s ezzel az előbbi 
ármegállapítások hatályukat vesztik.

A fent jelzett gabonanemüeket 
és lisztnemüeket tehát a 8682/1914. 
M. E. rendelet hatályainak ideje 
alatt — ezen rendelet 9. §-ában 
meghatározott árusítás kivételével 
— a megállapított árnál drágábban 
árusítani tilos.

A fenti lagmagasabb árak a hi­
vatkozott rendelet 9. §-a értelmé­
ben a nagybani eladásoknál érvé­
nyesek. Ha a fent elősorolt gabo- 
nanemüek vagy lisztek árusítása 
a közvetlen fogyasztás céljait szol­
gáló forgalomban (kicsinyben való 
kereskedésben) történik, az eladó 
csak a mérsékelt üzleti hasznot, 
vagyis csak oly árakat számíthat, 
melyek a megállapított legmaga­
sabb áraknál nem aránytalanul ma­
gasabbak.

Aki e tilalmakat megszegi, kihá­
gást követ el és 15 napig terjed­
hető elzárással és 200 koronáig 
terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

A búzának, rozsnak árpának és 
tengerinek, valamint az ezekből 
készült liszteknek legmagasabb árait 
a kormányrendelet alapján tudva­
levőleg a vármegyei ármegállapitó 
bizottságok állapították meg.

Ezen ármegállapítás azonban nem 
mindenütt felelt meg a keresleti

és kínálati viszonyoknak, ezért a 
kereskedelmi miniszter bizottságok 
által megállapított árakat felülvizs­
gálta s ahhoz képest Csongrádvár- 
megyében a tiszáninneni, tiszántúli 
és csongrádi járás, valamint Szen­
tes r. tanácsú város területére nézve 

> a következő árakat állapította meg:

A magyar vitézség.
Küzdelmes és sok véráldozatot követelő világháborúnkban, 

melyben erőnket a leghatalmasabb nemzetek rettenetes ere­
jével kell összemérni s melyben immár a hatodik hónapja 
minden izomnak, minden idegnek majdnem a végsőkig kellett 
megfeszülnie hatalmasan domborodott ki a magyar nem­
zetnek ősi katonai vitézsége, bátorsága, ereje s minden jóra való 
tehetsége.

Ahol egész ember kell a gátra, ahol rendkívüli feladatokat 
kell megoldani, ahol minden lépés száz halálba kerül, oda nyu­
godtan állítják a magyar katonaságot, mert benne sohasem 
csalatkoznak.

A magyar huszár leszáll lováról, puskatusra megy, ásóval 
hadakozik s ha mindez összetörik, csizmáját huzza le, tél idején 
egy ingre vetkőzik s a sarkantyus csizmájával veri agyon a 
tízszeres erővel reá zudult orosz ellenségét.

És ez mind nem mese.
Harci kedve és bátorsága hányszor ragadta magával a 

többi nemzetbeli katonaságot is'.
A „vörös ördögöket“ ma már az egész világ ismeri.
A német ezredek csodálatos összhangban tudnak operálni 

a magyar ezredekkel s ma már az ellenségek is elismerik s
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letagadni nem tudják s bánatosan hangoztatják, hogy a magyar 
katonaság félelmetes ellenség.

Csak a napokban történt, hogy egy magyar járőrcsapat 
áttört az ellenség csatasorán s a hátamögötti községbe menve, 
az ezredparancsnokság székhelyén elfogta, lefegyverezte az 
őrséget, foglyul ejtette s tisztestől együtt áthozta a magyar 
táborba.

Magyar fiuk vannak a félelmetes mozsaraknál s a motoros 
ütegeinknél Varsó alatt, a flandriai csatatéren s osztják a száz­
halált a megrémült ellenségre.

Lehetetlen, hogy ennyi vitézség meg ne kapja a maga 
jutalmát, elismerését.

A magyar nemzet, mely a leghűségesebben védi a hazát 
és támogatja a trónt e legválságosabb és legnehezebb időkben, 
bizton is reméli, hogy hűsége, kitartása és áldozatkészsége, 
jóravaló erényei meg is fogják kapni a méltó jutalmat.

Folytassuk tovább is a közös munkát s egymást megértve, 
vállvetett erőfeszítéssel, türelemmel és kiapadhatatlan áldozat- 
készséggel várjuk meg a győzelem nagy napját s a nemzeti 
nagyság napjának ragyogó felkelését!

— Bizalmam az ősi erényben — mondja a hűségünkben 
sohasem csalatkozott király.

— Bizalmunk a király esküjében — mondja a reményeiben 
bizakodó hűséges és vitéz magyar nemzet.

VETNI KELL!
— Fel kellene világosítani a tanyaiakat. —

A gazdatársaimat akarom ser­
kenteni, egyben megnyugtatni. Hi­
szen az ő munkájuk nyomán terem 
az élet fentartásához szükséges 
táplálék, főképp a kenyér, ami ma 
már olyan drága, mint a sáfrány.

És ha már most ennyire vagyunk, 
mi lesz még később?

Olvasom, hogy több őszi vetés 
van, mint a múlt évben. Én kétlem. 
Igen sok üres földet látok. Meg 
kell tudni nyugtatni gazdáinkat és 
folyton erről, nem csak a háború­
ról kell beszélni az újságoknak. 
Mondom sok üres nemcsak vetet- 
len, de szántatlan földet látok.

Azt tartja a népünk, hogy a drága 
meglevő kész magját minek vesse 
el, hogy majd a muszka arassa. 
Meg kell érteni és nyugtatni, hogy 
ha már 4—5 hónap óta nem bir 
velünk az orosz, hanem állandóan 
mi verjük, hogy az ellenség nem 
fog itt aratni. Meg kell értenie 
gazdáinknak, ha sok vetése, sok 
termése és drága termése lesz az 
idén.

Nagy uradalmaknál segédkeznek 
a foglyok, gazdáink segítsenek egy­
másnak, legyen kötelező a közsé­
genként! gazdasági munkálatok ösz- 
szesegitése ott, ahol kevés a mun­
kaerő.

A hadsegélyzettek se fognak 
félrehuzódni azért, mert nekik a 
segély elég jövedelmet biztosit újra. 
Csak üres föld ne maradjon sehol 
se! És ha mégis lenne valahol, 
kérdőre kell vonni a gazdáját, miért 
nem vetett s ha azért nem vetett, 
mert nem volt vetőmagja, adni kell 
neki, oktatni kell, ahol szükség van 
az oktatásra.

Szántani és vetni mindent, ami 
a talajhoz képest csak vethető. 
Igákkal is egymást segítsék ki gaz­
dáink, mint takarításkor szokás. 
Nincs fagy, bár most kezd szállin­
gózni a hó, ez nem marad állandó,

tás az egerek pusztítására is fö­
lötte hasznos, mert a lyukába be­
hordott dudva között vígan élős­
ködő fia-egerek kipusztulnak, az 
eke kihányja és még az anyányi 
egerek is elpusztulnak.

A kész szántott földre ma-holnap 
akárhova is vethető a lóhere vagy 
a búzatáblákra. Egy-kettőre itt lesz 
az ideje a zabnak és árpának, utána 
kapások mindenféle fajának. Be 
kell vetni minden talpalattnyi föl­
det. Majd ha megint mindenünk 
lesz elegendő, pihenhet a föld eleget.

Ám ha gazdáink nem vetnek, 
még drágább lesz az élet, azért 
kell ösztönözni gazdáinkat, hogy 
igenis, csak vessenek bátran bár­
mit, csak üres föld ne maradjon. 
Szánhatna erre egy kis időt a ha­
tóság, amelynek mégis legtöbb hi­
telt ád a mi kint való magyarunk.

Drága a gabona s ki tudja mi­
lyen ára lesz még. Nem szabad 
sajnálni azt a csekély jégbiztositási 
dijat és biztosítani kell a jégverés 
ellen is, hisz egypár fillér áldozat­
tal megment ezreket a gazda. Ret­
tenetes az, ami évenkint tönkre megy 
közvagyonban és tönkre mennek 
egyesek, mert nem biztosítják ter­
méseiket.

Megtörténhetik Magyarországon, 
a búza hazájában, hogy tudja Isten 
miféle drága keverékkel kell ke­
nyeret enni. Olyan drága kenyeret, 
hogy bizony sok hasznos és szük­
ségesről kénytelen lemondani egy- 
egy család, mert minden a kenyérre 
kell.

A háborúval nem igen lehet in­
dokolni az áremelkedést. Arattunk 
még mikor a háború kitört. Sok 
gabonát elcsépeltünk és el is ad­
tunk s legalább egyharmada a ter­
mésnek 18—22 korona áron kelt. 
A kenyér drágaságát a háború ki­
törését követő második hónapban 
a termelő és fogyasztó közé éke-

lehet szántani és a folytonos szán- lődött közvetítő kereskedelem meg

a pékek okozták. A mikor még 
olcsó liszttel volt tele a pékek rak­
tára, ők már felemelték a kenyér 
árát.

Ismétlem, szántani és vetni kell, 
mert ha van vetés, van termés, 
van jószág és a granáriumokban, 
meg a raktárakban elrejtett gabo­
nának csakhamar el kell hagyni 
rejtekhelyét. G. M.

A 42-es mozsarak.
Képekben már bemutatták ne­

künk, a világháborútól még mindig 
elég távolságban élő itthonvalók- 
nak a 42-es ágyukat.

Olvasni is olvastuk, hogy a mi 
hires mozsaraink, milyen rettenetes 
pusztításokat vittek végbe a be­
vehetetlennek hirdetett francia erő­
dökön.

Nem lesz talán érdektelen, ha 
egy pár sorban ezekről a csoda­
ágyukról egyetmást elmondunk.

*
Az emberi lélek a nagyság ez 

óriási fogalmához azonnal hozzá­
fűzi a kérdést:

— De hogy-hogyan szállítják?
Hát bizony ezek az óriások nem 

könnyen szállíthatók. Sőt nagy ne­
hézségekkel. De azért, amennyire 
lehetséges, vasúton viszik az egyik 
helyről a másikra.

Ha azonban országutakon kell 
szállítani az óriásokat, akkor szét­
szedik. Már előre készítettek ugya­
nis egyenesen erre a célra való 
kocsikat. Ezeken a kocsikon viszik 
az egyik helyről a másikra.

Az elsütésekről is sok mende­
mondát hallottunk és olvastunk is.

Hát a 42-es mozsarakat villamos 
árammal sütik el. Még pedig 400 
méteres távolságból.

A tüzelésnél oly nagy a légnyo­
más, hogy a mozsár közelében az 
ember nem képes a lábain megál- 
lani.

Az ágyú átmérője 42 centiméter 
és az ágyucső köpennyének vas­
tagsága is majdnem ennyi. A cső 
kilenctizedrésze kerek aztán négy- 
szögletesen illeszkedik belé a talpba, 
ahol még jobban megvastagszik. 
Egyetlen lövéshez tizenöt méter­
mázsa lőport használnak.

A 42-es mozsarak lőtávolsága, 
mint utóbb kiderült, 30—35 kilo­
méter. Érthető tehát, miért aggód­
nak úgy az angolok.

A mozsár lövege négy-ötszáz 
méter magasságban repül keresz­
tül a levegőn és rettenetes súlyá­
val ahová esik, ott hat méteres 
vastagságú falat darabokra tiporja. 
A vaspáncél, mint gyönge nádszál, 
törik el alatta.

A lecsapódó lövegek egész erő­
döket forgatnak fel és mélyen a 
földbe fúródva, rombolnak össze 
köröskörül mindent.

Egy-egy lövés vagyont képvisel. 
Mondják: 60 ezer koronába került 
minden egyes ilyen halálos böm- 
bölés, mely a 42-es mozsár torká­
ból kiáltott a belgák és franciák 
felé. A lövedék szilánkjai nem túl­
ságos sziklás talajban 8—10 mé­
ter mélyre fúródnak a földbe.

Mindezekből elképzelhető, micsoda 
erő, mily rettenetes hatású a 42-es 
mozsár.

V. J. után.

— Az elrongyolódott két- 
koronás papírpénzt becseré­
lik. A nagyközönség részéről a 
közelmúlt időben sürü panasz hal­
latszott az osztrák-magyar bank 
ellen a kétkoronás bankjegyek rossz

állapota miatt. Figyelembe kell 
venni, hogy ezek a kis bankjegyek 
nagy tömegben a harctéren levő 
csapatoknak küldetnek el és ott 
túlságosan rongálódnak el. Mig az 
ilyen erősen megrongálódott bank­
jegy forgalomba van, az osztrák­
magyar bank nem segíthet a ba- 

/ jokon. A nagyközönség segítségére 
van szükség tehát annyiban, hogy 
az ilyen rongyos bankjegyet a kö­
zönség vigye be a legközelebbi 
bankfiókba, ahol azt mindig kifo­
gástalan uj bankjegyre cserélik be.

A századik liszta.
Összes veszteségünk.

Századik füzete is megjelent a 
legszomorubb sajtóterméknek, mely 
valaha a monarkiában napvilágot 
látott, a veszteség! kimutatásnak 
s a száz füzet adataiból most már 
összegezni lehet eddig közétett vesz­
teségeinket :

293.750 katonája szerepel a mo- 
narkiának a kimutatásokban. Ezek 
legnagyobbrésze: 240.140 ember, 
sebesült s ehhez a számhoz hozzá 
kell tenni, hogy az eddig kimuta­
tott sebesültek túlnyomó része már 
visszament a harctérre és sokan 
közülök már másodszor is vissza­
tértek, mint sebesültek.

Halottaink száma az eddigi ki­
mutatásokban 43.480, a hadifog­
lyoké és az eltűnteké, kiket szin­
tén a hadifoglyok közé lehet szá­
mítani, 10.130 ember.

Magukban véve kétségtelenül nagy 
számok, de a köztudomású orosz 
veszteségekhez képest aránytalanul 
kis mennyiségek s mindenesetre 
jellemzően mutatják a háború óri­
ási méreteit.

Figyelemre méltó az is, hogy a 
halottak száma körülbelül hatoda 
az elesettekének.

A veszteségkimutatás főösszegé­
ben 8980 tiszt szerepel.

A hétsukk ember.
A pusztaszeri vadászatra induló­

ban ott állt a kis állomás lépcső­
fokai előtt a hétsukk magas ember.

Cserkész szolgái hozták utána 
fegyvereit, s a lépcső foka fölött 
várta vendéglátó gazdája az őrgróf 
a hétsukk magas embert.

A mohamed ember, a muszka 
nagyherceg lenn a lépcső alatt állva 
is oly magas volt, hogy félfejjel 
átlátszott hozzánk a vasúti perro- 
non állókra a többiek feje fölött, 
kik a lépcsőfokokon felül állottunk.

S ott, hol Árpád szobra tekint 
le a szeri síkságra, vadászott a 
muszka nagyherceg ilyenkor ujesz- 
tendő táján, száz és száz csongrád- 
megyei magyar hajtó karéjától 
körülvéve.

S ez a karéj biztosabb volt a 
számára, mint a cár gárdaezrede, 
a kozákok regimentje, mert a muszka 
nagyherceg vendég volt a magyar 
földön.

Pedig már akkor is hallatszott, 
hogy ő, ki most generálisszimusa 
az oroszok seregeinek, élén áll a 
moszkovita háborús pártnak. S a 
karéj, a magyar hajtok karéja védte 
a vendéget jobban, mint az őrködő 
kozák, minden nagyhercegi palotá­
jánál több biztonságot nyújtott szá­
mára a szeri síkság, a mindszent—al­
győi uradalom százezer holdja, hol
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ropogtak a fegyverek, hullottak 
halomszámra a nyulak, a fácánok, 
a rókák...

Ott lenn, ha ilyen vendége lett 
volna a Balkánon a vadászatnak, 
a nyulak, a rókák hajtói nem gon­
doltak-e volna egy nemesebb vadra?

A fejedelem ott fönn a puszta­
szeri major oldalán büszkén tekint 
azok utódára, kiket ő vezetette szen­
telt földre Ázsiából.

S ki tudja, ha vadászni jönne 
ma a hétsukk ember a szeri síkra, 
nem volna-e biztosabb élete a mi 
tanyabeli hajtóink között, mint a 
saját testőrezredei s kozákjai pikái 
között ?!

Meséljen a hétsukk ember ezek­
nek a magyar vendégszeretetről, 
— s meséljen nekik a magyar 
vitézségről, hogy miként marasztja 
az itt a Kárpátok között vendégül 
azokat, kik nem „vendégképpen“ 
jöttek hozzánk.

K—i.

HÍREINK
Halál a Visztula fölött.

Bámuló füzek nézik a vizet,
Vérét mossa az áldozó nap, 
Titkokba nyúlnak az árnyékok, 
Rívó sirály kiáltva csap.

Fekete kéz festi az eget,
A vizet mégis falja a vér...
Hörgő ember-szigetből árad,
Szivek táján tépve az ér.

Szálló szél hozza az éjszakát,
Kék ajkakról letépni a szót.
Csillag fakul a vizeken túl 
S á fekete sziget elindul.

Lelkekkel lohol rónán a szél, 
Zsuppos orosz viskókhoz toppan... 
Sötétben megpattan az ablak 
S a Végzet ébred a sarokban.

Fölserceg a Szűz-Mária mécs,
A csöndbe asszonysikoly ver be, 
Szél szóval mesélnek a percek, 
Istenkéz markol a szivekbe.

S bámuló füzek nézik a vizet... 
Partok felett ri a sirály,
Titkok felé úszik a sziget 
És fölötte fekete halál.

Rátkay Lajos.
-®-

— Felhívás a hadi állapotból 
kifolyólag szorult helyzetbe jutott 
iparos, kereskedő, ipari és keresk. 
alkalmazott, vagy azok családtag­
jaihoz. Ismeretes, hogy a magyar 
királyi kormány a 20.000 koronán 
felüli jövedelem megadóztatásából 
eredő adóbevételt a háború okozta 
nyomor enyhítésére óhajtja fordí­
tani. A segélyezés formái: munka 
vagy alkalmaztatás szerzéséből, a 
legnélkülözhetetlenebb életszük­
ségletek fedezésére pénzsegélyből, 
később a kereskedők és iparosok 
hiteligényeinek a hadi hitelintézet 
és kölcsönpénztár utján leendő ki­
elégítéséből áll. Az illetékes keresk. 
és iparkamara megbízásából, fel­
hívjuk tehát mindazokat az iparo­
sokat és kereskedőket, ipari és 
keresk. alkalmazottakat vagy hoz­
zátartozóikat, akik a segélyezés 
valamelyik formájára igényt tar­
tanak, hogy ebbeli szándékukat 
vagy kívánságukat az ipartestület

hivatalos helyiségében folyó hó 
24 d. u. 4—6 óráig feltétlenül je­
lentsék be. Páncél Károly elnök, 
ifj. Babácsek Ede jegyző.

— A petróleum árának emel­
kedése. A petróleum beszerzése 
még mindig nagy nehézségekbe 
ütközik. Romániából nem tudunk 
oly mennyiséget behozni, hogy ez­
zel a hiány teljesen ki legyen elé­
gítve. A román finomítók sem szá­
míthattak ilyen nagy szükségletre, 
azonkívül, ha bármily mennyiség 
állna ott rendelkezésre, számolni 
kell a jelenlegi szállítási viszonyok­
kal is. A petróleummal tehát most 
nagyon is takarékoskodni kell, fö­
löslegesen ne világítson senki. Le­
het, hogy újabb szállítmányok ér­
keznek, de kereskedői körökben 
azt tartják, hogy a petróleumhiány 
csak akkor szűnik meg végleg, ha 
később a napok hosszabbodásával 
a szükséglet is kisebb lesz. A petró­
leum ára változatlanul igen magas.

— Milliós panama Szegeden.
A Délvidéken nagyarányú vissza­
élésekre jöttek rá, amiket több 
nagykereskedő a fuvarlevelekkel 
követett el. Díjmentesen ugyanis 
csak hatósági közegeknek lehet 
szállításokat eszközölni, a nagy- 
kereskedők ezzel a kedvezménynyel 
éltek vissza s ezzel milliós károkat 
okoztak az államvasutaknak. Ami­
kor az üzletvezetőség rájött a vissza­
élésekre, a budapesti államrendőr­
séghez fordult, amely Czövek és 
Németh rendőrfogalmazókat küldte 
ki több detektivvel Szegedre. Ja­
nuár 3-ika óta folyt a nyomozás 
a fuvarlevelekkel űzött visszaélés 
ügyében. A nyomozás során meg­
állapították, hogy - a nagykereske­
dők nemcsak a fuvarlevelek hasz­
nálatával éltek vissza, hanem a 
hatósági szállításoknál is jogtalan 
anyagi előnyöket szereztek. Meg­
döbbentő, hogy az üzemekbe egy­
két hivatalos személy is bele van 
keverve, akik azelőtt szegény em­
berek voltak s most egyszerre nagy 
lábon kezdtek élni. A detektívek 
előállítottak őket és ezek töredel­
mes vallomást téve, megnevezték 
azokat a nagykereskedőket, akik 
velők összeköttetésben állottak. Hir 
szerint egy-kettő közülök Szeged 
ipari és kereskedelmi életének ve­
zetői közül való. A nyomozás so­
rán az is kiderült, hogy sok fiktiv 
számlát mutattak be és számítoltak 
le. A kár állítólag milliókra rúg s 
a rendőrség már több bűnös ke­
reskedőt le is tartóztatott. A nyo­
mozás során az is kiderült, hogy 
a Délvidék nagyobb városaiban 
szintén történtek hasonló vissza­
élések.

— Lesz még szivar és do­
hány. A dohányosok nagyrésze 
fájdalommal vette tudomásul már 
néhány héttel ezelőtt, hogy elfo­
gyott a külföldi szivar és cigaretta. 
Sokan már attól tartottak, hogy 
ugyanígy lesz a magyar dohány­
jövedék jobbfajta gyártmányaival 
is. Mint tudjuk ugyanis, minden 
szivarunknak legalább a borítólapja 
a tengerentúlról jön. Az egész vi­
lág dohánygyárai, az amerikaiak 
is, az amszterdami és rotterdami 
dohánybörzén vásárolták a nyers 
dohányt. Ott szerzi be a magyar 
dohányjövedék is a szükségletét.

A dohánybörze rendesen már ta- 
vasz elején megnyílik és természe­
tes, hogy a vásár is a börze meg­
nyitása után való hetekben a leg­
forgalmasabb. A tengeri forgalom 
veszedelmei és csökkenése kétessé 
tették, hogy megtartják-e a dohány­
vásárt. Értesítés jött azonban, hogy 
a börze idejében megnyílik és a 
szükséges dohánymennyiség az idén 
is rendelkezésre fog állani. E tekin­
tetben tehát megnyugodhatnak a 
szivarosok. A hazai dohánytermés 
gyöngébbnek mutatkozott, mint az 
előző évbekben, de a kellő meny- 
nyiség kikerül. Most kezdődött a 
dohánybeváltás és február végéig 
tart. Pontos adatok még nincsenek 
a termés eredményéről, bizonyos 
azonban, hogy fedezi a szükségletet, 
ami pedig rendkívül megnöveke­
dett a háború által. A hadsereg 
ugyanis igen nagy mennyiségű 
dohányt fogyaszt. Katonák, akik 
azelőtt nem vettek szivart a szá­
jukba, most élnek-halnak a dohá­
nyért, amely feledtet velük éhséget, 
fáradságot, szenvedést. Buzgón igye­
keznek is dohánygyáraink, hogy 
kielégítsék őket, naponként tizen­
két órán át folyik a munka a do­
hánygyárakban, a háború első hó­
napja óta. Az egész személyzet 
túlórázik és győzi a roppant meg­
rendeléseket.

— Hadbavonultak segélye­
zése. Tájékoztatásul közölte ve­
lünk a katonaügyvezetőség, hogy 
azon népfelkelők hozzátartozóit, 
akiknek eltartójuk e hó 16-án vo­
nult be katonai szolgálatra, segélyre 
csak folyó hó 22 napjától veszi 
fel, — a 19-én bevonultak hozzá­
tartozóit pedig folyó hó 24-ik nap­
jától veszi fel, mert igen sok eset­
ben megtörténhetik, hogy a bevo­
nult egy-két nap múlva visszajön 
s igy sok hiábavaló munkát kell 
végezni, de hiábavaló fáradságtól 
menti fel a jelentkezőket is.

—- Ilyen a magyar huszár.
Két magyar huszár lakott abban a 
házban, amelyben én is lakom, Írja 
egy krakói magyar ember. A házi­
gazda szalmazsákokat is adott ne­
kik. Mikor aztán tovább vonultak, 
kisült, hogy a szalmát a lovak alá 
teregették, ők maguk a puszta föl­
dön háltak. Ilyen a magyar huszár!

A Blonián egy magyar huszár 
tüzérezredet helyeztek el. Hogy 
örültek ezek a felvidéki magyar 
fiuk, mikor magyar lapokat vittem 
nekik. Több napi fáradságos ut 
után voltak nyakig sárosán.

— Ugyancsak elfáradhattak, — 
szóltam egy káplárhoz.

— Szó sincs róla, mindjárt dol­
gunk lesz a muszkával.

— No maguk igazán derék vi­
tézek — mondottam, — hanem 
mondja csak hát a többi hogyan 
harcol; például a lengyel?

— Óh a lengyel baka úgy ve­
rekszik, hogy öröm nézni. A né­
met is.

— No és a többi ? — kíváncsis­
kodtam.

— A többi ... a többi . . . nem 
mindig ... — tette hozzá nagy 
diplomatikusan.

— Nem mentették föl a ta­
nítókat a hadiszolgálat alól.
Másfél hónappal ezelőtt a kultusz- 
miniszter rendeletben felszólította 
az elemi iskolák igazgatóságait, 
hogy terjesszék föl* azoknak a ta­
nítóknak a névsorát, akiknek fel­
mentése okvetlen szükséges, mert 
hiányokban fölakadna a népokta­

tás. A kultuszminiszter ez irányban 
tanácskozást is folytatott a honvé­
delmi és hadügyminiszterrel, amely­
nek eredményeképen arról értesí­
tette most az igazgatóságokat, hogy 
nem menthet föl senkit, még az is­
kolaigazgatókat sem. Az igazga­
tókhoz intézett leiratában figyel­
mezteti a kultuszminiszter a taní­
tókat, hogy vonuljanak be rendes 
időben csapattesteikhez. Németor­
szágban sem mentették föl a taní­
tókat a katonai szolgálat alól s ott 
most négy venezerhatszáz tanító tel­
jesít egy kimutatás szerint hadi- 
szolgálatot.

— A hadi levelek. Nemcsak 
a szerelmes leveleknek van titkos 
írása, furfangos fogalmazása.. de 
a hadi levelekben is mestermüvekre 
találhatunk e téren.. Egy hadban 
volt sebesült például ezt a vallo­
mást teszi:

— Mikor fent voltunk a hatá­
ron, a tisztek közül többen sze­
rették volna megírni haza, hogy 
hol vannak. Igen ám, de a község 
nevét kiírni tilos. így azután a 
következő kis ravasz mondatokat 
írták le: A koszt jó, csak a hús 
nagyon Csontos. A vidék szép, 
előttem a Fenyvesvölgy, hátam 
mögött Ligetes erdőcske. Tegnap 
esett az eső s most nyakig Uzsok 
a sárban.

— Betáblázott adósságok 
bejelentése. Akinek .betáblázott 
tartozása van, mely után kamatot 
fizet, annak a törvény azon ked­
vezményt nyújtja, hogy a betáblá- 
zott kamatteher 10 százaléka ere­
jéig, pótadó elengedésben részesül. 
A bejelentés határideje minden év­
ben január hó. Akinek tehát be­
táblázott tartozása van, vegye ma­
gához vagy a betáblázási végzést, 
vagy törlesztéses kölcsönöknél a 
kamatfizetési könyvecskét s ezzel 
jelentkezzen legkésőbb január hó 
31-ig a községházán, a jegyzői hi­
vatalban, mert január 31-ike után 
a bejelentést már nem veszik fi­
gyelembe. Figyelmeztetésünk kü­
lönösen azon adózó polgárok fe­
leségeinek szól, akiknek férjeik a 
harctéren vannak. A bejelentésről 
mindenki elismervényt kap, mely- 
lyel, ha ez szükségessé válna, iga­
zolhatja, hogy ő a bejelentést meg­
tette.

— A háború és az olvasó- 
közönség. Szinte fölösleges mun­
kát végzünk, mikor az évforduló 
alkalmából felhívjuk a t. olvasó- 
közönség figyelmét az előfizetés 
megújítására. Ki lehetne ma el csak 
egy napig is újság nélkül ?! A 
Pesti Hírlap kiadóhivatala egysze­
rűen utal arra, hogy amit a háború 
okozta nehézségek mellett és a 
szigorított cenzúra korlátái közt 
megtehetett, mindent megtett, hogy 
folyton bő tartalmú lapot és hite­
les értesítéseket nyújthasson elő­
fizetőinek. A Pesti Hírlap előfizetői 
az uj év alkalmával abban a ked­
vezményben is részesülnek, hogy 
ingyen és teljesen bérmentve, va­
gyis minden postai dij beküldése 
nélkül megkapják a Pesti Hírlap 
1915. évi nagy képes naptárát, mely 
immár 25-ik évfolyamába lépett s 
az idén különösen gazdag tartalom­
mal és pompás mélynyomása ké­
pekkel jelent meg. De egyéb ked­
vezményt is élveznek a Pesti Hir-
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lap előfizetői, mert kedvezményes 
áron rendelhetik meg a Divat Sza­
lont, Az Érdekes Újság cimü nagy­
szabású és gyönyörű kiállítású ké­
pes hetilapot, valamint a Kis Ér­
dekes Újságot is. A Pesti Hírlap 
előfizetési ára egy hóra 2 korona 
80 fillér, két hóra 5 korona 60 fillér, 
negyedévre 8 korona. A Divat- 
Szalon-nal együtt negyedévre 10 
korona 50 fillér. Az Érdekes Újság 
cimü képes hetilappal együtt 10 
korona 80 fillér, félévre 21 korona 
60 fillér. A Kis Érdekes-sel együtt 
negyedévre 9 korona 80 fillér, fél­
évre 19 korona 60 fillér. A négy 
lap együtt negyedévre 15 korona 
10 fillér. Az előfizetési összegeket 
legcélszerűbb postautalványon meg­
küldeni a kiadóhivatalnak: Buda­
pest, V., Vilmos császár-ut 78. sz.

— A kéz és láb hidegségé­
nek oka. Hogy hidegnek érzi az 
ember kezét, lábát, annak többféle 
oka lehet. Leginkább azokat szokta 
bántani a kellemetlen érzés, akik­
nek kevés a vérük és akiknek a 
kezük, lábuk túlságosan izzad.

Akiknek kevés vérük, azoknak 
testében lassan áramlik a vér és 
a test szélső részeibe a kezekbe 
és a lábakba kevés jut belőle. Már 
pedig vér az, amely a meleget a 
test minden részébe elviszi. Ahová 
kevés vér jut, a testnek az a része 
hidegebb lesz, mint az, amelyben 
bőségesen áramlik a vér. De nem­
csak azért jut a vérszegény em­
ber testének legszélső részeibe, a 
kezekbe és lábakba kevés vér, 
hanem azért is mert az ebben a 
bajban szenvedők szive is lassab­
ban gyöngében működik. A leg­
gyakoribb oka a végtagok hideg­
ségének a túlságos izzadás. Aki 
ebben a kellemetlen bajban szen­
ved, annak mindig nedves keze 
lába. Ez a nedvesség folyton pá­
rolog és az elpárolgáshoz szüksé­
ges meleget a bőrtől vonja el. Ez 
az oka annak, hogy az erősen iz­
zadó kéz nemcsak nedves, hanem 
hideg is. Hogy a végtagok hideg­
sége megszűnjék, meg kell szün­
tetni azt a bajt, amely azt’okozta.

— Az Érdekes Újság előfizetési 
felhívása ! Négy tartalmas és Ízléses 
kötet: „Az Érdekes Újság“ két évfolya­
mának kötött példánya jelzi „Az Érdekes 
Újság“ eddigi törekvéseit, eddigi sikereit. 
Néhány ezer oldalon csupa beváltott ígé­
ret, csupa ízléses és művészi kép, csupa 
aktualitás és lelki szenzáció. Aki látja, 
már ismerősnek üdvözli, mert „Az Érde­
kes Újság“ két esztendő alatt fogalommá 
lett. Meglepetésül jött és úgy győzött, 
mint egy kellemes meglepetés: az első 
órában már meghódította a közönséget. 
Azon a napon, melyen „Az Érdekes Újság“ 
először bekopogtatott, bebocsáttatást nyert 
s amióta a háború kitört, úgy hozzátarto­
zik az élet szükségleteihez, mint a kenyér. 
Ünnep, amikor friss szám kerül a család 
asztalára. „Az Érdekes Újság“ ezt a gyors 
népszerűségét nyilván annak köszönheti, 
hogy nemcsak a közönség jogos kíván­
csiságát elégíti ki gazdag és aktuális kép­
tartalmával, de súlyt is fektet a képek 
művészi szépségére és ízléses kiállítására 
is. A legszebb, a legérdekesebb és a leg­
aktuálisabb harctéri képek mindenkor Az 
Érdekes Ujság“-ban találhatók. „Az Érde­
kes Újság“ mélynyomást! borítékai pedig 
egyenesen szenzációi annak a hétnek, 
amelyen megjelennek. Hozzájárultak „Az 
Érdekes Újság“ gyors népszerűségéhez 
mellékletei is melyeket állandóan fejlesz­
tett. Amit „Az Érdekes Újság az asszo­
nyok, a gyermekek, a sportok és a tudo­
mányos tudnivalók iránt érdeklődő közön­
ség számára hetenkint nyújt, az igazán 
fölöslegessé teszi a családok számára a 
külön újságok járatását. „Az Érdekes Új­
ság“ számol a család minden igényével 
és öröme az egész családnak, szülőknek 
és gyermekeknek egyaránt. Fokozott buz- 
gósággal tökéletesíti magát „Az Érdekes 
Újság“ és fokozott buzgósággal gazdagítja 
kedvezményeinek sorozatát. A lap tech­
nikai kiállítása tekintetében pedig fölveszi 
a versenyt a külföld legelőkelőbb képes 
lapjaival.

„Az Érdekes Újság“ előfizetési ára ne­
gyedévre 2"80 K, félévre 5'60 K, egész 
évre 11.20 K.

JlCietőtt hadba uonutna,
fényképeztesse te magát!

Szebb emléket nem hagyhat családjánál
ttetfiű fényképek modern kíuitetöen készüCnek

fioruáthné műtermében !
*

CLrak a régiek.

gyepszéna
Szegvár községnek egy 
8 öles kazal gyepszé­
nája jutányosán eladó 

m
Értekezni lehet a köz­

ségi elöljáróságnál 
Szegváron.

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy- 
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladom, 
esetleg haszonbérbe kiadom. 

Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, jlííindszent

Iskolázott fiú
nyomdász tanulónak 
fizetéssel felvétetik:
HorváthAntal
könyv- és műnyomdájában.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKA1 HORVÁTH ANTAL. 

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Mindszenti Lap
TELEFONSZÁMA

(INTERURBÁN)

9
Browningpisztoly
legújabb modellü, készpénzfizetés 
mellett megvételre kerestetik. Cim 
megtudható Horváth papirárusnál. '

Uj kölcsönök hohoho 
előnyös kamat mellett
*£>*£)ä£)*OÄ)K5)*£)*£>*D*£)äOä£)*OM£>*£>*£)*£)*£>*£)*S*£)*£>

Értesítjük ügyfeleinket és a tisztelt kö­
zönséget, hogy uj kölcsönöket előnyös 
kamatláb mellett azonnal folyósítunk.

A MINDSZENTI TARARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZV.-TÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA
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miHEH :

Lehető legszebb kivitelűj 
művészi nyomtatványok |
gyártása, jutányos áron! |

■
■

Papirnemük és írószerek L 
igen nagy választékban! I flfl |j
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